

## 河南省第九届少数民族传统体育运动会 我们准备好了



# 从参与者到东道主 ——我市参加省历届民族运动会回顾

□记者 徐启峰

4月的周口，繁花似锦，春光怡人。周口市体育场内，各个体育场馆经过紧张施工，修葺一新；运动健儿加紧训练，处处可见生龙活虎的身影；一台精彩绝伦的开幕式表演正在狠抓细节、精益求精……4月22日至26日，河南省第九届少数民族传统体育运动会将在我市举行，全市上下精心筹备，各项工作有条不紊推进，力争办出一届高水平的运动会，全力展现追赶超越的“周口精气神”。

1982年，河南省第一届少数民族传统体育运动会在南阳、郑州两地举行，如今已过去41个春秋。时光荏苒，赛场上的拼搏与欢笑如在昨日，民族大团结的情谊早已地久天长。让我们顺着时光的长河，探寻省民族运动会的演进脉络以及周口代表团留下的难忘回忆。

### 薪火相传，省8届民族运动会精彩纷呈

第一届：1982年5月10日至16日，由省体委、省民委主办，南阳市体育委承办了河南省第一届少数民族传统体育运动会武术表演赛；6月4日至8日，郑州市体委承办了摔跤比赛。主要内容为摔跤比赛和武术表演，在少数民族群众中引起极大反响，踊跃报名。来自全省18个地（市）的102名回、蒙古、满等民族的运动员参加了运动会。

第二届：1984年9月20日至25日，由省体委、省民委主办，郑州市民委、市体委承办了河南省第二届少数民族传统体育运动会。主要内容为摔跤比赛和武术、风筝、石锁表演。来自全省各地（市）的16个代表队共254名回、蒙古、苗、彝等民族的运动员参加了比赛和表演。运动员中年龄最大的84岁，最小的9岁。

第三届：1987年10月6日至8日，由省民委、省体委主办，平顶山市民委、市体委承办了河南省第三届少数民族传统体育运动会。主要内容为摔跤比赛和武术、石锁、抢花炮、木球等表演项目。参加运动会的有郑州、开封、洛阳、新乡、焦作、濮阳、商丘、许昌、平顶山、漯河、信阳、南阳、驻马店、周口14个地（市）的代表队，回、满、壮等民族的234名运动员。

第四届：1998年10月20日至23日，由省民委、省体委主办，洛阳市民委、市体委承办了河南省第四届少数民族传统体育运动会。主要内容为武术、摔跤、毽球3个竞赛项目和14个具有民族性、体育性、观赏性的表演项目。全省17个地（市）9个民族的近500名运

动员参加了这次运动会。

第五届：2006年10月15日至17日，由省民委、省体育局、漯河市人民政府主办，漯河市民宗局、市体育局承办了河南省第五届少数民族传统体育运动会。本届运动会设6个竞赛项目，分别为木球、珍珠球、毽球、蹴球、武术、摔跤，还设有具有鲜明少数民族特色的表演项目，这些表演项目分综合类、技巧类等，有抖空竹、石锁、陀螺、太极拳、健身秧歌、韵律操、串铃操、独轮车等。本届民运会共有包括郑大体院在内的19个代表团参加，教练员、运动员、裁判员及工作人员有700多人。

第六届：2010年9月11日至13日，由省民委、省体育局主办，济源市人民政府承办，济源市民宗局、市体育局和省少数民族体育协会协办了河南省第六届少数民族传统体育运动会。本届运动会项目设置分为竞赛项目和表演项目两大类，竞赛项目分别是珍珠球、毽球、木球、蹴球、陀螺、板鞋竞速、武术和摔跤，共8个大项28个小项；表演项目分28项。运动会设金牌29枚，奖牌总数87枚，规模超过河南省往届少数民族传统体育运动会。

第七届：2014年5月27日至29日，由省民委、省体育局主办，南阳市人民政府承办，南阳市民宗局、南阳师范学院协办了河南省第七届少数民族传统体育运动会。本届运动会共设立10个大项32个小项的竞赛项目和表演项目，竞赛项目包括武术、民族式摔跤、珍珠球等10项。来自18个省辖市、6个省直管县（市）以及河南大学、郑大体院等6所高等院校，共30个代表团的各民族运动员以及教练员、裁判员等1500余人参加了竞赛。

第八届：2018年9月6日至10日，由省民委、省体育局主办，郑州市人民政府承办了河南省第八届少数民族传统体育运动会。全省18个省辖市、10个省直管县（市）、6所高等院校组成的34个代表团21个民族的运动员，参加了珍珠球、毽球、木球、蹴球、陀螺、板鞋竞速、少数民族武术、民族式摔跤、高脚竞速、押加、花炮、龙舟、射弩、秋千、独竹漂、民族健身操、空竹球17个竞赛项目和38个表演项目的比赛，运动会规模约2000人。

### 继往开来，周口色彩闪耀民族运动会

周口市共有回、满、蒙古等33个少数民族20.6万人，少数民族人口居河南省第二位，其中回族人口19.3万，回族人口居河南省第一位。河南省历届少数民族传统体育运动会周口无一缺席，亮点频仍。

源自川汇区的国家级非遗——心意六合拳在河南省第六届少数民族传统体育运动会上首次亮相就大放异彩，获得银奖。在河南省第七届少数民族传统体育运动会上，川汇区心意六合拳再进一步，与沈丘县槐店回族镇的文狮舞一起为周口捧回两个金奖。

2018年，在郑州市举办的河南省第八届少数民族传统体育运动会上，作为下届运动会的东道主，我市选派精兵强将96人组成了周口市代表团，参加了摔跤、押加、武术、民族健身操、博克、空竹球6个竞赛项目和综合类、技巧类表演项目3个。在历时4天的比赛中，我市少数民族体育健儿奋勇拼搏，超常发挥，取得了辉煌战果，再一次改写了历史成绩。经过激烈的角逐，国家级非物质文化遗产川汇区心意六合拳、沈丘县槐店回族镇文狮子分别荣获综合类表演项目和技巧类表演项目二等奖；沈丘县摔跤代表队荣获金牌3枚、银牌1枚、铜牌1枚；淮阳县武术代表队荣获金牌3枚、银牌2枚、铜牌1枚；项城市空竹球代表队荣获第四名；川汇区龙舟代表队、淮阳县民族健身操代表队均是首次参加运动会，也取得了较好的成绩。

参赛期间，我市代表团组织严密，全体成员发扬“友谊第一、比赛第二”的优良作风，严格遵守大会比赛规程和纪律，团结友爱，赢得了大会组委会及裁判员、运动员、工作人员的高度赞扬。16名运动员被大会组委会评为体育道德风尚奖，3名教练员被评为优秀教练员，我市代表团被评为体育道德风尚奖、优秀组织奖。

如今，河南省第九届少数民族传统体育运动会举办地花落周口。纵观河南省历届少数民族传统体育运动会，无不是在经济条件较好的城市举办，以前周口都是参与者。而今，站位“临港新城、开放前沿”的新高度，周口上下励精图治，经济社会发展水平不断提高，已有足够实力举办大型运动会，此番当上东道主，可谓水到渠成。

河南省第九届少数民族传统体育运动会由省民委、省体育局主办，周口市人民政府承办，共设珍珠球、毽球、木球、蹴球、陀螺、板鞋竞速、少数民族武术、民族式摔跤、高脚竞速、押加、龙舟、民族健身操、空竹球13个竞赛项目和33个表演项目。来自全省18个省辖市和15所院校组成的33个代表团参加，规模约3000人，比上届增加1000余人，群众参与度再创新高。

从参与者到东道主，河南省历届少数民族传统体育运动会的调色板上，周口色彩从未缺席，而今更加光彩夺目。期待着，本届运动会圆满成功，把一个开放进取的新周口完美呈现在全省人民面前！②18

## 本地草莓大量上市 价格近期大幅下跌

□记者 付永奇  
实习生 李雪净

4月，草绿花繁，草莓、菠萝、芒果等时令水果上市。记者走访市区生活超市、水果店发现，草莓价格近期大幅下跌，反季节水果价格仍居高位不下。

在中心城区兴业路一水果店，货架上整齐摆放着琳琅满目的水果，草莓被老板放到店里最显眼的位置。“我喜欢吃草莓，经常来买，最近发现草莓价格相比之前便宜了不少，刚上市那会儿15元一斤，现在9.9元两斤，才合4块多一斤。”家住附近的刘女士高兴地说。

在周口黄淮农产品大市场水果区一摊位前，摊主张琳告诉记者：“草莓现在的价格较刚开始每斤便宜6元~10元，已是全年最低。当前正值本地草莓大量上市，由于草莓保存时间短，使得价格大幅下降。”记者随后又来到一大型生活超市水果区。“草莓4.99元一斤，我买那么多，才花15元，要在以前要30多元。”刚结完账的大学生小李说。

不过，记者发现，现在许多水果价格相比往年同期要贵。油桃每斤9.9元、红提每斤9.99元、白糖包每斤5.98元……“苹果含有丰富的维生素，家里人都爱吃，今天看到最便宜的阿克苏苹果也要4.59元一斤，红富士苹果一斤要6.99元，价格如此高，只能少买一些。”家住附近的市民田阿姨说。在一旁挑选芒果的市民小杨有同感：“孩子喜欢吃芒果，现在大青芒6.98元一斤，往年才3.99元一斤……”

“当前大部分水果价格处于季节性高位，不过随着温度上升，成熟速度加快，供应量增加，价格会有所回落。”该超市负责人说。②2

## 这堂“红色课” 满满仪式感



4月19日，“赓续荣光”退役军人志愿服务队走进沈丘县实验小学，开展关爱青少年志愿服务活动，为孩子们带来一堂生动别样的“红色课”。

记者 陈永团 通讯员 赵海涛 摄